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Говорячи про визначного Мужа державного відродження України, 
українського політика, блискучого дипломата, ми б хотіли підкреслити, що 
Олександр Якович Шульгин заклав підвалини новітньої української 
зовнішньої політики, репрезентуючи Уіфаїнську державу перед світом, на 
різних міжнародних конференціях, з’їздах, нарадах.

Мусимо говорити про родовід О.Я.Шульгина, бо, на жаль, в Україні ця 
постать забута, його біографія, праці ще не зібрані, вони розпорошені по 
багатьох журналах. Чого вартий один лише збірник на пошану О.Шульгіна за 
редакцією Володимира Янева1.

Скоро будемо відзначати сторіччя з дня народження Олександра 
Шульгіна. Народився він ЗО липня 1889 році у родинному селі матері Сохвине, 
Хорольського повіту на Полтавщині. По матері Олександр Якович є нащадком 
шляхетської старшини Устимовичів, яка була тісно споріднена з 
найславнішими родами української козацької доби.

По батьковій лінії Олександр Якович походить з української інтелігенції, 
що на початку XIX ст. оселилася у Києві, і початки родоводу якої так само слід 
шукати серед козацької старшини Полтавщини2.

Початкову освіту Олександр Якович здобув удома, тільки з третього 
класу він почав відвідувати Першу Київську гімназію.

У 1908 році він вступає до Петербурзького університету, спершу на 
природничий факультет, потім переходить у 1910 році на їсторико- 
філологічний. При Петербурзькому університеті існував гурток 
українознавства, серед керівників якого був і Олександр Шульгин.

23 березня 1917 році О.Шульгин залишив Петербург у якому прожив 9 
років, і приїхав до Києва. 25 квітня цього ж року Центральна Рада делегувала 
О.Шульгина і О.Лотоцького до Петербургу для ведення переговорів з
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Тимчасовим Урядом. Делегація була прийнята прем’єром князем Львовим, але 
російські керівники відкинули українські пропозиції, тоді О-Шульгин заявив 
росіянам, що якщо федерація неможлива, якщо не дадуть негайно Україні 
автономії, тоді українці змагатимуться до самостійності3 .

Згодом була вислана друга делегація до Тимчасового Уряду, але й цього 
разу відповідь була негативна. Тоді Центральна Рада проголосила Перший 
Універсал. Відразу після цього (28.06.1917) було створено Генеральний 
Секретаріат, український уряд, який складався з голови і керівників різних 
галузей. Генеральним секретарем міжнаціональних справ було вибрано 
С.Єфремова, а його заступником -  О.Шульгина. Але через два тижні 
С.Єфремов вибув зі складу кабінету і його замінив О.Шульгин. Після визнання 
Тимчасовим Урядом Центральної Ради, 27 липня 1917 році переформовано 
Генеральний Секретаріат, і вже у новому складі О.Шульгина офіційно 
затверджено генеральним секретарем міжнаціональних справ. Але згодом 
Секретарство справ національних, яке було засноване в свій час виключно для 
вирішення національних непорозумінь у межах України, функції секретарства, 
коли була проголошена Українська Народна Республіка, змінилися і до 
його компетенції віднесено: зносини з представниками чужоземних 
держав, зносини з іншими частинами колишньої Російської держави, 
охорона інтересів українських підданих поза межами України і 
чужоземних підданих в межах України. Тому назва «Секретарство справ 
національних» виявилася занадто вузькою, і її треба було замінити назвою 
«Генеральне секретарство справ міжнародних»4. О.Шульгин включається 
в роботу 27 грудня 1917 року: вже на засіданні Малої Ради обговорювали 
внесений ним проект організації українських консульств поза межами 
України. Було ухвалено асигнувати Генеральному секретарству між
народних справ 15 тис. крб. На організацію Українського пресбюро за 
кордоном5. У матеріалах засідань Центральної Ради за 13 січня 1918 році 
О.Шульгин іменується як Міністр міжнародних справ, а згідно протоколу 
засідань Ради народних міністрів № 73 обов’язки міністра міжнародних 
справ став виконувати О.В.Голубович. Завдяки О.Шульгину Франція і 
Англія визнала de facto уряд УНР.

Цьому періоду О.Шульгин написав дві праці: -  «Політика», що була 
присвячена світлій пам’яті брата Володимира Шульгина і його товаришам, які 
загинули в бою під Кругами. У цій книжці вміщений відкритий лист до пана 
міністра закордонних справ В.Голубовича, де говориться про спростування 
факту визнання УНР з боку Франції і Англії. «На чию користь? -  запитує 
О.Шульгин. -  Хто подякує В.Голубовичу за це?6 .

Друга праця -  « L5Ukraine contre Moscou» (1917), що вийшла у 1935 р в 
Парижі. З 1 червня 1918 року О. Шульгин став одним з п’яти членів
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міністерства закордонних справ, яке очолював Д.Дорошенко. На цій посаді він 
залишався до липня, коли його було призначено послом до Болгарії.

В свої 29 років, 28 липня 1918 року, в день святого Володимира,
0 . Шульгин ще послом Української держави в Болгарію. На вокзалі в Софії 
його вітали відпоручники самого царя Фердинанда та болгари на чолі з проф.
1. Шишмановим, зятем Михайла Драгоманова7. У 1919 році почав виходити 
болгарською мовою періодичний журнал «Українське слово» (вийшло 4 
номера). З 15 жовтня 1919 вийшло перше число двотижневика «Украинско- 
Болгарски Прегляд» (побачило світ 17 чисел).

З проголошенням гетьманом Скоропадським федерації з Росією, на знак 
протесту О. Шульгин відмовляється працювати в уряді і під кінець 1918 року 
повертається до Софії для ліквідації посольства.

На початку 1919 року О.Шульгин виїхав закордон до Швейцарії, згодом 
до Парижу. Ще під час його перебування в Льозанні Директорія призначила 
його членом Української делегації на Мирову Конференцію в Парижі. Уперше 
в американській історії президент Сполучених Держав виїхав за кордон. 27 
держав брали участь у Мировій конференції. Українська дипломатія, вірячи у 
Вільсона, наївно гадала, що її допустять до Конференції. Та цього не сталося. 
Нові держави колишньої царської імперії були лише об’єктами конференції, та 
не були членами конференції.

Ще виїжджаючи з Києва, делегати везли із собою всякі дорогі дрібнички, 
та ніхто не віз потрібних матеріалів для Мирової Конференції. Кожний мав 
цифри, дати, дані, факти в голові. Приїхавши у Париж, українська делегація не 
була у спромозі видати окремої книжки про Україну французькою чи 
англійською мовою, де були б зібрані бодай головні факти з її минулого та 
сучасного8 . На жаль, як пише О.Шульгин, делегація в Парижі була непотрібно 
численною і маловартісною в цілому. Багато помилок той час зроблено було і 
щодо призначень до інши країн .

Ілько Борщак бачив за рік до смерті Ж.Камбона який йому сказав, що 
Українська справа була вирішена несправедливо. Він підкреслював: «тільки 
для вас ще не запізно. Бо не одне ще зміниться в Європі. Не хай українці, що 
дістануться до Парижу, матимуть більше щастя, ніж їх бідолашні попередники 
у 1919 році»9.

Восени 1920 році у Женеві свої наради розпочала перша Асамблея Ліги 
Націй. На цей великий міжнародний форум УНР вислала делегацію на чолі з 
О. Шульгиннм. Завдання Української делегації було членство у Лізі Націй для 
України. О.Шульгин брав участь в другій Асамблеї Ліги Націй у 1921 році. 
Перед різними напівофіційними організаціями Ліги Націй О.Шульгин 
репрезентував Україну аж до 1939 року.

Підсумком ЗО років діяльності О.Шульгина крім численних статтей, що 
друкувалися насамперед у «Тризубі», який виходив у Парижі, були дві
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публіцистичні праці -  «Державність та Гайдамаччина» (1931) та «Без 
території. (До історії нашої дипломатії 1917-1927 рр.)».

Ми не згадали про сотні зустрічей, що мав Олександр Якович зі 
світовими дипломатами, про поїздки на різні міжнародні конференції, з’їзди, 
наради, про сотні статей, інтерв’ю, які провела, здійснила Людина, що усе 
життя присвятила праці для України.
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